

DÉLVIDÉK

(BÁCSKAI NAPLÓ) — POLITIKAI NAPILAP.

== Szerkesztőség és kiadóhivatal: ==
Szabadka, IV., Rákóczi-u. 20.
Telefonszám 300.

Felolvas szerkesztő:
KÖNYA LAJOS

Szerkesztő:
BERKES MÁRK

== Megjelenik mindennap délután. ==
Előfizetési díjak: egész évre 60 K,
félévre 30 K, negyedévre 15 K.

A területi kérdések tárgyalásáról nem közölnek részleteket.

Amsterdam, márc. 28. A nagyhatalmak miniszterelnökei elhatározták, hogy a területi kérdések tárgyalásairól mindaddig nem közölnek részleteket, amíg az új határok végleges megállapítást nem nyertek. Remélik, hogy ezáltal megakadályozhatják azt, hogy az ellenség kereszthezesse az antant terveit és hogy elejét vehetik bizonyos csúszásoknak, ha a tárgyalások későbbi folyamán a tervekben változások történnének.

Francia csapatok Szegeden.

A francia csapatok megszállták Szeged városát és egyelőre beszüntették a vasuti közlekedést Szegedről és Szegedre, valamint az interurban telefonforgalmat is. A franciák Szeged közigazgatási életébe nem kívánnak beavatkozni, azonban a közigazgatás zavartalan vezetése céljából visszahelyezték Dettre János kormánybiztos, Somogyi Szilveszter polgármestert és Temesváry Géza főkormánybírókat. A rendre a francia katonák a szegedi osztaggal együttesen ügyelnek fel.

Európa helyzete egyre válságosabb.

— A népszövetség ügye lassan halad. —

Newyork, márc. 28. A Newyork Sun-nak jelentik Párisból: A fegyverszünet megkötése óta öt hónap múlt el és három hónap óta állandóan folynak a tanácskozások s Európa helyzete még válságosabb, mint egy évvel ezelőtt volt, amidőn a németek nagy offenzívájukat megindították. A katonai vereség helyett most a teljes gazdasági, pénzügyi és társadalmi összeomlás fenyegeti a világot. A gazdasági szakértők egy véleményen vannak abban, hogy minden, a békekötés körül elvesztett nap közelebb hozza a válságot. Egyik vezetőszerepű gazdasági szakember kijelentette, hogy egy évvel ezelőtt mindenki dolgozott a világon. Most senki sem dolgozik. A békeértekezlet főmunkáját állandóan messze elvezető kérdések zavarják meg. A leg-sürgősebb ügyek tárgyalását folyton oly kijelentések zavarják meg, amelyek a békeértekezlet munkáját megbontják. A gyorsítási program sem vezetett eredményre, mert csak két nagyobb bizottság, a katonai és tengerészeti készült el a munkával. A békemegbízottak önkéntelenül is érzik, hogy ebbe nem lehet belenyugodni. A Németországból érkező hírek szerint a bolsevizmus egyre terjed. A békeértekezlethez közelálló forrásból nyert értesülés szerint néhány napon belül drasztikus intézkedés fog következni. Wilson és a többi vezető egyéniség hosszú órákon keresztül tanácskozik.

Hír szerint Wilson elnököt a republikánusok tömörülése és a kábel útján Amerikából érkező módosítási indítványok annyira nyugtalanítják, hogy teljesen megváltoztatta eddigi politikai irányát és a Monroe-elvet is fel fogja

Nincstöbbé rang és cím Magyarországon.

A magyar Forradalmi Kormányzótanács VI. számú rendelete.

A magyarországi Tanácsköztársaságban nincs nemes-ség, rang és cím, nincsenek rendjelek, érdemrendek és más hasonló kitüntetések. Nincsenek továbbá oly címek sem, amelyek csupán hivatali rangviszonyt fejeznek ki, (pl. államtitkár, miniszteri tanácsos, tikkár stb.)

A közalkalmazottak azt a hivatali elnevezést viselik, amely az állásukkal egybe-kötött működés szakszerű feltüntetésére szolgál (pl. csoportvezető, osztályvezető, könyvtáros, írógépezet stb.) Ezeket a megjelöléseket az egyes gazdasági ágakban az illető népbiztos határozza meg.

Rendelet a házasságkötésről.

— A magyar Forradalmi Kormányzótanács számú VIII. rendelete. —

1. §. Azok, akik között legalább egy év óta házasságon kívüli állandó együttélés (vadházasság) áll fenn és nem egyenes ágbeli vérrokonok vagy testvérek, a házasságot minden házassági akadályra való tekintet nélkül megkötik. E végből lakóhelyük anyakönyvvezetőjénél bejelenthetik, hogy együttélésüket házasságnak nyilvánítják.

Az anyakönyvvezető erről a bejelentésről jegyzőkönyvet vesz fel, a feleket házastársaknak nyilvánítja és a házasságot az anyakönyvbe bejegyezi.

A házasságot az itt leírt módon azok is megkötik, akiknek van házastársuk, akitől különválva élnek. Ilyenkor ez a régi házasság az új házasság megkötésével megszűnik.

2. §. Ha a korábbi házasság ily módon megszűnik, külön eljárással kell megállapítani azt, hogy a volt feleség, aki a különélésre okot nem adott, volt férjétől milyen tartást követelhet. Ugyancsak külön eljárás állapítja meg az egyéb vagyoni követeléseket és gyermekek elhelyezését is. Ezt az eljárást az igazságügyi népbiztos rendelettel fogja szabályozni. (Magától értetődik, hogy ezek az intézkedések csak a polgári házasságra vonatkoznak és hogy keresztén telemben az ilyen viszony nem házasság).

vétetni a népszövetségi szerződésbe. A tegnapi ülés kevés haladást tett és a tervezetnek csak hét szakaszt vitatták meg. Svájcnak az egyes nemzetek szuverenitására vonatkozó indítványa nagy vitát idézett fel.

Elcsapták a szegedi direktóriumot.

(Saját tud.)

Márc. 29

Szeged város direktóriuma és a forradalmi végrehajtó bizottság exponáltabb tagjai felsőbb utasításra kéaytelenek voltak éjszaka elhagyni a várost, amely így vezetőik nélkül maradt. — Erre egy ideiglenes megbízatással rendelkező direktóriumot választottak, mely tárgyalásokat folytatott a francia parancsnoksággal. A francia parancsnokságnál tett látogatás alkalmával a küldöttek kijelentették hogy a proletár diktatúra alapján állanak és csakis a szovjet-kormány utasításait hajtják végre. A francia parancsnok azt válaszolta, hogy felsőbb helyről kapott utasítás alapján új vezetőséget kell kijelölnie a város élére. Így kapott megbízatást Detre János, — Somogyi Szilveszter és Tamesváry Géza. Ugy Detre,

hogy a

zak a következők:

Szabad ég alatt nyilvános összejövetelt csak a francia parancsnokság előzetes hozzájárulásával lehet tartani; aki izgató tartalmu röpiratokat hoz fordalomba vagy terjeszt, azt halállal büntetik. — Ezek ellenében a franciák szemet szereznek a városnak és erre nézve máris megtették az intézkedéseket; de gondoskodnak még arról is, hogy a Bácskából és a Bánátról akadálytalanul szállítsanak Szegedre élelmiszereket.

Három napon belül várják a békeszerződést Párisban.

Páris, márc. 18. A nagyhatalmak elhatározták, hogy a békeszerződést e hóban tető alá hozzák. Erre az elhatározásra a helyzet kényszerítette a nagyhatalmakat.

A magyar vasuti forgalom újabb korlátozása.

Vonatjáratok másodnaponként.

A MAV. igazgatóságának értesítése szerint a felette nagymérvű szénhiány miatt a személyes járatok forgalmában f. hó 28 tól kezdve az alábbi korlátozások lépnek életbe:

A Budapest nyugati pályaudvarról Szeged felé délelőtt 8 óra 30 perckor induló 712. sz. vonat március hónapban csak páratlan, április hónapban pedig csak páros napokon fog Budapestre indulni.

A Budapest keleti pályaudvarról Szabadka felé reggel 7 óra 30 perckor induló 980. sz. vonat március hónapban csak páros, április hónapban pedig csak páratlan napokon fog Budapestre indulni.

A Budapest nyugati pályati pályaudvarra Szeged felől este 7 óra 50 perckor érkező 711. sz. vonat március hónapban csak páros, április hónapban pedig csak páratlan napokon fog Budapestre érkezni.

A Budapest keleti pályaudvarra Szabadka felől este 7 óra 20 perckor érkező 907. sz. vonat március hónapban csak páratlan, április hónapban pedig csak páros napokon fog Budapestre érkezni.

Ugyancsak e hó 28 tól kezdve a MAV. összes mellék és helyi érdekű vonalain szintén csak másodnaponként, illetve hetenként kétszer-háromszor fog közlekedni egy-egy személyvonatpár. Az erre vonatkozó részletes tudnivalókat az üzletvezetőségek fogják a közönség tudomására hozni.

Kávéházakban kérje a „Délvidék“-et.

Szenet kaptak a gőzfürdők.

(Saját tudósításunk.)

Szabadka, március 29

Lapunkban szóvá tettük a szabadkai gőzfürdők mizériáit, amelyek a szénhiány miatt hónapokon át szüneteltek. Közegészségi szempontból már türethetetlen volt ez az állapot és a hatóság figyelmét is felhívtuk, hogy a gőzfürdőknek — tekintve az általános érdekeket — szenet bocsáson rendelkezésre, hogy üzemüket legalább korlátozott mértékben fenntarthassák.

Meg kell állapítsuk, hogy a hatóság is tudatában volt annak, hogy a jelenlegi viszonyok között a gőzfürdők szénrel való ellátása közérdek, mert a legutóbbi petrozsényi szénzállítmányból a szén nagy részét a fürdőknek juttatta.

A Jóó fürdő 2 vagon szenet kapott, míg a villanyfürdő berendezett Heisler-fürdő 1 vagonnal kapott ebből a szénzállítmányból.

Kérdést intéztünk a fürdők üzembe helyezéséről illetőleg és a Jóó fürdőből azt az értesítést kaptuk, hogy a fürdő a mai nappal üzembe helyezik, míg a Heisler-fürdő tekintve a villanyvári „áramfogyasztást“, csak a jövő héten lesz üzembe helyezhető.

Egyelőre tehát csak a Jóó-fürdő áll a közönség rendelkezésére. Ezt is meglepéssel vesszük tudomásul, de közérdekből kifogásunk van az ellen, hogy üzemét amíg a készlet tart naponta folytatatosan fenntarssa. Tudjuk azt, hogy a fürdő szempontjából ez a terv a legzárdaosabb, illetve a legjövendelmesebb.

Nem tartjuk illetékesnek magunkat arra hogy magánvállalatok ügyeibe avatkozzunk, de a közfürdők jelenleg közcélokat kell szolgálnjanak elsősorban.

Ez pedig csak úgy érthető el, ha a fürdők addig amíg üzemük zavartalan működését biztosítani nem tudják, — a hatóságból kapott szenet úgy használják föl, hogy ez a lakosság érdekeinek is a legjobban megfeleljen. A szegényebb néposztály érdekeiről van most szó, mert csak igen kevesen vannak olyanok, akik fürdőzési célokra tetszés szerint oszthatják be idejüket.

A fürdőknek tehát kötelessége volna, aként korlátozni üzemüket, hogy addig amíg a helyzet nem változik és a fürdők zavartalan

üzemét biztosítani nem tudják, a fürdőket csak a hét néhány napján tartsák üzembe és tekintve azt, hogy elsősorban a szegényebb néposztály érdekeiről van szó, különösen szombati és vasárnapi napokat kell legalább pár héten át biztosítani fürdősi célokra. Úzzel a pár vagon szénrel így lehetne a köz érdekeit legjobban szolgálni, mert sajnos nincsen kiállítás arra, hogy a fürdők folytatólagos üzeméhez szükséges szénmennyiséget a tulajdonosok vagy a hatóság fedezni tudja.

A vallásoktatás eltiltása

a fehérmegyei iskolákban.

A fehérmegyei forradalmi tanács rendeletet adott ki, amely eltiltja a vallásoktatást az összes iskolákban és helyette erkölcsnemesítő elbeszélésekkel kell a gyermekek erkölcsét és önértéket fejleszteni. Főszly a gyermekek gyakorlati oktatására fordítassék. Egy további rendelet az összes felekezeti iskolákat tanácsköztársasági iskolákká deklarálja.

Erendeli, hogy a proletáriátus eszméi szerint alakuljon át. Kihagyandó mindaz, ami a régi társadalmi rend dicsőítése, — Kihagyandó a szocializmus magasztalása. Hazaszeretést helyett az emberiség szeretetére, a nemzetek egyenlőségére, az emberiség közös érdekére hívják fel a gyermek figyelmét.

A tanítóknak miadenekelett meg kell magyarázniok az 1514-iki parasztfelradalom történetét Ismeretnieik kell az 1848. évi Irinyi és Petöfi-féle felradalmat, az 1918 október 31-iki felradalmat és az 1919 március 21-iki felradalmat. Felhívja a tanítókat a rendelet, tanulják meg a szocializmus alapelveit és egyuttal közli velük, — hogy a forradalmi kormányzótanács tagjai személyesen is ellenőrizni fogják és meggyőződést szereznek, hogy az új irányelveket megtartják-e.

Tehát mégis csak a vallás kiüldözése az iskolákból első és legfőbb dolga a forradalmároknak. Majd kinyílnak még a szemek, látunk mi még különbet is!

A záporosó és a szabadkai esatornázás.

(Saját tud.) Szabadka, márc. 29

Elsősorban is a csatornázás szót ne tessék félreérteni. Ne tessék azt hinni példának okáért, hogy a házak és utcák alatt modern módra elkészített vízlevezető készítmény, amely legalább is párisi módra készült. Ilyen dolgot kétes hinni. Hogy valóságban miben áll a csatornázás, azt csak egyes kiadós záporosók alhalmaival lehet igazán tapasztalni.

Azok a szerecséltlenek, — akik kényszerítve voltak tegnap este felé a szakadó záporban az utcákra járni, — hü képét nyerték a csatornázási viszonyoknak. — Az alagút alatti özönvízről nem is szóunk, ellenben a posta körül a Damjanics utcában, a Bercsényi-utcában, főleg a város mélyebben fekvő helyein hatalmas flóktengerek zajlottak be a járókelők cipőin.

Egyes helyeken csónakok váltak szükségessé, de hogy nem voltak, csak térdig érő vízben kellett át-sétálni az alig látható másik partra. S mindezt csak azért, mert a modern csatornaberendezés kanálisnak csufolt nyílásai nem fogadták be a sok vizet.

A külső területeken még rosszabb volt a helyzet. Hogy egy példát említsünk, a Forrás-utca például egész tengernek látszott, de máshol is így volt. — A város belsőrészein megfeneklett víz a külső részekre terjeszkedett el. Tehát jogos a külvárosiak panasza, hogy a mai demokratikus világban ők isszák meg a levét a csatornabajoknak. Ugy vélekednek, hogy vagy egyformán vagy sehogysem. — Es ebben igazuk is van.

— Ügyvédi és bírói vizsga további intézkedésig nincs. A Magyar Forradalmi Kormányzótanács igazságügyi népbiztosának rendelete az ügyvédi és bírói vizsgáló bizottságok működésének felfüggesztését tárgyalja. Az ügyvédi és bírói vizsgáló bizottságok működését további intézkedésig felfüggesztem. A már befizetett vizsgadíjakat a vizsgára jelentkező, de vizsgát még nem tett jelölteknek vissza kell fizetni.

EDISON KINO

a városi színházban

F. hó 30-án és a következő napokon előadásra kerül

A japán gonosztevő

nagy Stuard Vebbs dráma 5 felvonásban.

Egy kiválóan szép természetes felvétel.

Egy végtetekig kacagtató vigjáték.

Horvát és Magyar feliratok.

Kezdeté d. u. 4 és 6 órakor

A magyar forradalmi törvényszék.

A forradalmi Kormányzótanács IV. számú rendelete.

1. §. Forradalmi törvényszékek állítanak fel a szükséghez képest.

2. §. A forradalmi törvényszék elnökből és ezenfelül két tagból áll.

A forradalmi törvényszék elnöke két és tagjai, ugyancsak a vádbiztos és a jegyzőkönyvvezető a Forradalmi Kormányzótanács nevezik. Ezek a megbízások nincsenek képesítéshez kötve.

3. §. Forradalmi törvényszék hatáskörébe az oly büncselekmények tartoznak az eljárás, amelyet a Forradalmi Kormányzótanács külön rendelettel oda utal.

Hatáskörét csak az elnök és a tagok egyhangú határozatával lehet kiszabni.

9. §. A forradalmi törvényszék határozata ellen felelőbívitelnek vagy másféle perorvoslatnak helye nincs.

10. §. A forradalmi törvényszék által kiszabott büntetéseket az ítélet kihirdetése után azonnal végrehajtani kell.

Pusztul a cukorrépa.

Miért drága a cukor?

(Saját tud.) Szabadska, márc. 29.

A vásárló közönség között már régi panasz, hogy a cukor ára nagyon magas. Kétségtelen, hogy az árak felverésében az árdarabítók van a legnagyobb szerepe. De drágul a cukor az anyaghiány miatt is. A békai cukorgyárak tudvalevőleg mind összevadásolják a cukorrépa termést cukorgyártás céljából, de itt egy kis baj van. A munkáshiány! A tavalyi cukorrépa termés a munkásviszonyok miatt csaknem mind veszendőbe ment. Nem lévén munkáskéz, a termés kiűn marad — sok helyen egész éven át. Amikor végre is sikerült munkaerőt szerezni, nagy része már tönkre ment, és csak kevés hányadát tudták volna felhasználni. Erre a kérésre pedig nagy szüksége volt a gyáraknak.

A vasúti közlekedés zavarái folytán előállott szállítási viszonyok miatt, sajnos, még a megmaradt cukorrépa mennyiségét sem sikerült mind beszállítani a rendelkezési helyére, úgyhogy a kiszedett cukorrépa egyrésze megrothadt és ezáltal ipari célokra használhatatlanná vált. Természetesen ilyen körülmények között nem kell csodálkozni, ha a cukorárak magasra szöknek. Az ilyen szomorú helyzetet pedig csak a munkaerő kérdés megoldásával lehetne segíteni valahogy. Ez a kérdés pedig már nagyon régóta aktuális.

Megnyílnak a tömlők.

A magyar igazságügyi népbiztos a proletár igazság elvének megfelelően most revízió alá veszi a régi szellemben megállapított büntetéseket. Megbízta Bartha Józsefet és László Jenőt, hogy az ügyesség meghallgatása után nyissa meg mindazok előtt a börtön ajtaját, akiknek további fogvatartására a proletárdiktatúra szempontjából nincs ok.

NAPI HIREK.

Az orvosok állami alkalmazottak lesznek Magyarországon egy orvos sem folytathat magángyakorlatot. Rendes állami alkalmazottak lesznek és fizetés ellenében mindenkit ingyen kötelesek gyógyítani.

A magyar újságírók csatlakoztak a szocialistapárthoz. A Magyarországi Újságírók Szabadszervezete Gábor Andor végrehajtóbizottsági tag elnökségével rendkívüli közgyűlést tartott. Gándör Ferenc, a végrehajtóbizottság tagja a belügyi népbiztos megbízásából beszámolt azokról a tárgyalásokról, amelyeket a kormányzótanács tagjaival saját ügyekben folytatott. Rámutatott azokra a megjelentésgű változásokra és átalakulásokra, amelyek előtt a magyar sajtó áll és hang adta azokat a kötelezettségeket, amelyek az újságírókra a tanácsköztársaságban várnak. Jelezte azokat a kereteket, amelyekben az a változás meg fog történni és a belügyi népbiztos nevében is kijelentette, hogy a tanácsköztársaság az újságíró proletárokat minden szellemi erejét a szocialis forradalom szolgálatába akarja állítani. Felhívta a közgyűlést, hogy minden egyéni akcióitól tartózkodjék és forradalmi proletárfigyelemmel várja meg a sajtó átalakításának munkájában a népbiztosok tanácsának intézkedéseit. A közgyűlés Gándör bejelentését egyhangú helyesléssel és tapsal fogadta. A végrehajtóbizottság javaslatára a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel kimondta a Magyarországi Szocialistapárthoz való csatlakozást. Pók Ödön végrehajtóbizottsági tag javaslatára a közgyűlés elhatározta, hogy a jövőben a kiadónvitali alkalmazottak és a nyomdászok szervezeteivel az eddigénél is szorosabb együttműködésben kíván küdeni a proletár célok eléréseért. Végül a közgyűlés az eddigi végrehajtóbizottságot Bródy Bélával, Faragó Miklóval, Kéri Pállal, Major Józseffel és Persán Ádámmal egészítette ki.

Proletárgyermekek ingyenes fürdőzése. Az óvodákba és iskolákba járó proletárgyermekek ingyenes fürdőzése érdekében Budapest népbiztosága a következőket rendelkezte el: 1. Az összes fürdők tisztálkodásra szolgálók. 2. Ingyenbevesztük a magánlakásokban levő fürdőszobákat is hetenként egyszer, szombaton egész napon az az iskolai vagy kiadésvól igazolvánnyal odavitt gyermekek ingyenes fürdetésére. A fürdőszobák birtokosai tartoznak a fürdéshez szükséges fűtőanyagot, világítást, törülközőt és szappant ingyen rendelkezésre adni.

Hustalan hét Budapesten. Budapest busellátása mind nagyobb nehézségekbe ütközik. A jövőről való gondoskodás a legnagyobb óvatosságot és körültekintést igényli és a készletekkel tervszerűen kell gazdálkodni, hogy a mindenféle nehézség közepette, az élelmezés rendje minden lehető módon bizható legyen. A közéleti népbiztos ezért rendeletet bocsátott ki, mely március 27-től április 2-ig terjedő időre hustalan hetet léptetett életbe. Ezen idő

alatt friss marhahúst és friss sertéshúst, illetve ilyen husok felhasználásával készült ételeket árultani és fogyasztani mindenféle formában tilos. — E rendelkezés természetesen kiterjed — mind a magánháztartásokra, mind a nyilvános étkező helyiségekre. A rendelet ellen vétőkre súlyos büntetés vár. A tilalom nem terjed ki borju-, birka-, ló és vadhusokra, valamint szárnyasokra. A hustalan hét tartamára a nyilvános étkező helyiségekben a menürendszer felfüggesztetik. A népbiztos gondoskodik arról, hogy a hustalan héten a friss marha és sertéshus pótlására kellő mennyiségű sertéshus kerüljön forgalomba.

Meghívó. A „Szabadska Szent József” hoz címzett Betegsegélyző és Tömkezési Egyesület az idei rendes évi évi közgyűlést határozatképtelenség miatt 1919. évi március hó 30-án d. u. 2 órakor a IV. körű Galamb-iskolában tartja meg, melyre az egyesület tagjai ezennel tisztelettel meghívattak. Zánin András, h. egyesületi elnök.

A gyógyszerárak kommunizálása. A magyarországi gyógyszerészek szakszervezete a gyógyszeripar és kommunizálására megtette a szükséges előintézkedéseket. A fővárosban minden gyógyszerár bizalmiférfit választott, akik állást tartottak. — Itt végrehajtóbizottságot küldöttek ki a kommunizálással kapcsolatos teendők ellátására. Már megtek a szükséges intézkedéseket, hogy a gyógyszerári üzemeket bizalmi egyenlet úján ellenőrizték.

Farkas Károly a Kereskedelmi és Iparbank volt tisztviselője a Bathhány-utca, Weinth-féle hársban a Hazai biztosító helyiségében kereskedelmi irodát nyitott, mely foglalkozik földék, házzal, szőlők, továbbá értékpapírok adás vételének közvetítésével, jelzálog-kezesnek kieszaközlésével, élet- és tüzbiztosítások kérésével és telekkönyvi tudósítással. A fenti irodát a közönség a legnagyobb bizalommal keresheti föl, amelynek vezetését kiváló szakember intézi.

Megszüntetik az ügyvédi kamarát. A budapesti ügyvédi kamara helyiségében mintegy ötszáz proletárügyvéd jelent meg, akik azt követelték, hogy a kamara eddigi vezetősége hagyja el helyét, mert a változott viszonyok folytán ügyvédi kamarára szükség nincsen. A proletárügyvédek ötszáz direktoriumot választottak, amelynek a hivatása a kamara feloszlatása lenne. Ez a direktorium felkérte dr. Rónai Zoltán igazságügyi népbiztosot annak tudomására hozta a történeteket. Dr. Rónai kijelentette, hogy ne indítványoz semmit, nem szabad semmiféle felfordulást előidézni, minden a képzelhető legrovidebb idő alatt rendelet útján nyer szabályozást.

Esztergomban zár alá vették a primási és káptalani kincstárt. Esztergomból jelentik: Az itteni munkásdirektorium a vagyonzárslatot foganatosította és a primási és káptalani kincstárt már zár alá vette. Az

élelmiszereket mindentűt, még a családoknál is leltározták és annyit találtak, hogy elegendő lesz Esztergom egy évi élelmezésére. A üzleteket és malmokat lefoglalták és mindezek közben, nemkülönben, a bányákban a munkálatok példás rendben folynak.

A közalkalmazottak beszerzési csoportja (Beresényi utca zálogház épület) közli: A jövő héten március 31-től április 5-ig bezárólag délelőtt 9-től és délután 3-tól még a régi áron kioszt bort tagjai, vasúti alkalmazottak valamint nem tagoknak is. Nagyobb mennyiségű vétel esetén árkedvmény, ezért tanácsos ha főben összeállanak. Ezen idő alatt 49° kitűnő törköly pálinkát is ad el. Mindenkinek ajánlja ebbeli szükségletének az ünnepekre leendő beszerzését, mert az árak emelkednek. Elad továbbá ezen idő alatt mindenféle más czikket is és pedig fiú és leány kalapot szallaggal, szandálokat, pótezipó-talpokat, talpvédőt, kőményt, fahéjat, házi cipőket, fűzőt, cipőkrémet, fog, ruha, haj, surolókeféket, sósborszeszt, fogkrémet, pipere szappant, szappanfőzőszert, kékítő, írószereket, tentát, vaselint, szilvalekvárt Pótezipótalp, kőményt, házi cipő, kefék szappanfőzőszerekből elad nagyobb mennyiségben nem tagoknak is, ily vételnél árkedvmény.

Dr. Kiss Zoltán orvos, sebész, urulógus rendel. e. 8-10, d. u. 2-4 ig Lakása: Hunyadi-tér 122. Farkas ház, a volt közös huszárlaktanyával szemben.

A Liffa-Mozi műsorából:

Pénteken, szombaton, vasárnap: Az előadás minden körülmények között megtartatik. Saját áramfejlesztő telep. Bródy Sándor gyönyörű regénye **A kétlelkű asszony**. Mesteri rendezésű színijáték 5 felvonásban. Főszereplők: Elga Beck, Salló René, László Aladár, Hajdu József, Lubinszky Tibor.

Hétfő—csütörtök: **Kacagó esték!** Rátkai Márton, Somogyi Nusi, Gyárfás Dzsó felléptével Harrison és Barriscon II. brilliáns ötleteztől szípkésző amerikai bohózat. Írta: Kövály Gyula. Ezenkívül Ducl bási és Möré vigjátékok. A film már Szabadskán van.

A Korzó-Mozi műsorából:

Szombat—vasárnap: Izgalmas nagy attrakció. Pasgnali film Mesteri rendezés: **Fény sugar az éjszakában**. Dramai színijáték 4 felvonásban. Sláger újdonság. Gyermekszerep. Vigjáték 1 felvonásban. A film már Szabadskán van.

Hétfő—kedd: Repriz „Star” sláger. Carmen G. rtelierr nagyszerű szerepe, pompás filme: **Kettős álarc alatt** kalandor játék 4 felvonásban. Szerelmes énekek 1 felv. A film már Szabadskán van.

Wymstett a kiadótulajdonos. Összeantat Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetségi könyvnyomdász Szabadska, Rákóczi-utca 20. szam.

Nonni és Manni.

Két izlandi gyermek igaz története.

Irtá: Jón Svensson S. J.

Kinyitottam szememet s körülnéztem. Először is egy fiura esett tekintetem, ki az asztalnál ült és olvasott.

Felütem az ágyban.

A fiu azonnal odasietett hozzám és barátságosan üdvözölt.

— Nem tudod, kérlek, hágy óra van? — kérdeztem tőle.

Felelet helyett csak mosolygott és szelid erőszakkal nyomott vissza az ágyba. Azután mondott valamit, mi nekem úgy hangzott, mintha kínaiul beszélt volna és ismét gondosan betakargatott.

Csak most jöttem tudatára, hogy tulajdonképen hol is vagyok.

Megpróbáltunk társalgásba elegyülni egymással, de egyikünk sem érteite a másokat. Végre fejünket csóválva abbahagytuk a meddő kísérletet, összenézünk és hangos nevetésre fakadtunk.

Erre ösém is fölébredt s megszólalt:

— Hogy érzed magadat, Nonni?

— En már teljesen rendbe jöttem, csak nagyon éhes vagyok.

— Nekem is az a bajom.

Manni felált az ágy szélére, hogy felláthasson hozzám. Ez azonban nem tetszett betegápolónknak; megragadta kisöcsémét és visszadugta az ágyba.

— Nonni, kiáltott az nem lévően hozzászokva az ilyen erőszakoskodáshoz — ez a fiu nem enged felkelni.

— Akkor majd én megyek tehozzád, — feleltem ki akartam ugrani az ágyból. Azonban én is csak úgy jártam mint Manni, a francia fiu engem is vizsartartott.

— Non, non! — kiáltotta egyre.

Nem használt semmi ellenállás.

— Nem ereszt hozzád, Manni és folyton „non, non“-t kiált. Milyen furcsán ejti ki a nevemet!

— S még hozzá olyan sajtáságos orrhangon mondja!

Meg akartam magyarázni a kis franciának, hogy Noni az én nevem és nem Non, de hiába nem értett meg.

A jó fiu nagy bajban volt velünk. Bizonyára azt az utasítást kapta az orvostól, hogy vigyázzon ránk és ne engedjen kitakarózni, s nem volt elkészülve ilyen pajkosságra részünkről. De hamar megnyugtattuk őt, amennyiben mindegyikünk vesztég maradt azután a maga hálófülkéjében.

Folyt. köv.

Nemes gyümölcsfa oltványok

kaphatók jutányos árak mellett legjobb minőségben míg a készlet tart.

Zödy István faiskolájában Szabadka Szegedi-ut villamos vasut mentén.

Aki jó szappant akar főzni,

az vegyen

zsirszódát

Kertész ezéltt Décsei sóraktárában. Wesselényi és Damjanich-uta sarak. Taussig-ház Telefon 172.

Figyelem!

3-10 éves fiú-

gyermek részére

kész ruhák

jutányos áron

kaphatók

Michler és Glasz

férfiszabók üzletében, 1. Kölcsey u. 248. főpostával szemben.

Értesítés!

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy 1., Kölcsey-u. 248 sz. a. a főpostával szemben

férfiszabóüzletet

nyitottunk. Elfogadunk minden szakmába vágó munkákat u. m. mindennemű férfiruha és felső kabátok mérték után való elkészítését a legújabb divat szerint, továbbá fordításokat javításokat és vasalásokat is eszközölünk. A n. é. közönség becses pártfogását

kérve maradunk kiváló tisztelettel: **Michler és Glasz**

férfi szabók.

Muszáj nevetni!

„UJVÁRI TELEFONÁL“

a címe annak a legújabb tréfás kétoldalu, hanglemertek, melyet Ujvári a közkezdvelt magyar éneklő komikus a Téli kertből ad elő. Hogy ez a kiváló, népszerű komikus az 5 csodás tehetségével milyen elsőrangú produkát, azt a most megjelent lemezen a legfényesebben igazolja. E lemez pénzért nem kapható, hanem csupán hat darab használt, lejátszott lemez ellenében kizárólagos joggal

W Á G N E R

„Hangszernagyáruház“-nál Budapest József-körút 15. Flók: IX., Ráday-u 18. Telefon: József 35-92. Beszélőgépek 200 koronától 1000 koronáig. Fényképes dalzövegű lemez- és hangszórójegyzék ingyen!



Meghívó.

A Szabadkai Általános Ipartestület. 1919. évi márc. hó 30-án vagy határozat képtelenség esetén 1919. április hó 6-án d. e. 10 órakor tartja az ipartestület székházában

évi rendes közgyűlését,

melyre a testület tagjait tisztelettel meghívja a szabadkai általános ipartestület előjáróságának 1919. évi március hó 31-én hozott határozata folytán.

Rigó Ferencz
ipt. jegyző.

Sefcsits Lajos
ipt. elnök.

A közgyűlés tárgyai:

1. Jegyzőkönyv hitelesítésére 4 tag kiküldése.
 2. Az előjáróság évi jelentése 1918. évről.
 3. Az 1918. évi zárszámadások bemutatása, jóváhagyása és a felmentvény megadása.
 4. Az 1919. évi költségelőirányzat megállapítása.
 5. Indítványok.
 6. Tíz előjáróságilag megválasztása 3 évre. 20 előjárósági póttag megválasztása egy évre.
- Napirendre kineműzött indítványok a közgyűlés előtt 10 tag aláírásának legalább 5 nappal előbb beadandók.

Apróhirdetés

Bor eladás Piukovics József lebiai szőlő gazdasága 6-6 borokat hordószámra is eladó deklodók forduljanak a közírodában Deák-u. 4 telefon 24-5

Magbüköny és muhavetőmag célra kapható, Mornát Damjanics-u 3. 24-1

Egy teljes Pallas-lexikon kötetes és Világ Urai című tetes mű eladó. 1., Acs-u. 24-3

Jóruvaló leányt vagy asszonyt keresek 1 éves kis leányom adának, április 1-re. Dr. Mú Damjanich-u 69 24-3

Kerti magvak adagolborsó, lencse főzeléknek kaph Gazdasági Egyesületben.

Konyhakert A város bületen félholdnyi konyhakertben kiadó. Cím a kiadóhivatban. 25

Egy magános asszony inglakást kap azonnal. Cím a kiadóban. 25

Amerikai tölgyfa parkérendű beszerezhető Sefcsits Lajos asztalosnál Halasi u 202 31

Egy jó női fodrásznő jó fizmellett azonnal beléphet. Dobnov Vojin Ujvidék. 28

Egy kisleány aki újságdásra vállalkozik azonnal feltek lapunk kiadóhivatalában.

6 lánca kaszáló Majsai (a várostól negyed óra) adó. Tudakozódni lehet reg. 1. kör Pompa u. 261 sz. 28

Vasgálicz kapható, Bán Bröder cégnél. 22

Elloptak folyó hó 22 en D utca 3 sz. alól fényképészeti katomat, ez uton felkerem valaki a tettes nyomára vezillő jutalomban részesül. Hol fényképész. 254

Frissen érkezett

pácolt és göngy

HERING

kapható NOJESEK GÉ

fűszerkereskedőnél. Telefon 2

fűszerkereskedő cégnél Szabad

Tisztelt vevőimnek érte

tésére hozom hogy Május 1

Mackó-féle.

kistözsédeme

áthelyezem Petőfi-utca 88

alá Dr. Blum-féle házban

Petróleum

legfinomabb Trans-

formátor olaj kitá-

nően ég jól világít

literenként kapható

Ilgén Janos fűszerkereskedő